

广州交出“十四五”政法工作答卷 群众安全感达99.08%

1月14日，广州市人民政府新闻办公室召开“十四五，广州成就”系列发布会——广州“十四五”高质效政法履职新闻发布会。会上，广州市委政法委常务副书记余向阳介绍了“十四五”时期广州政法工作的关键举措与成效。

■新快报记者 黄闻禹



■广州市打击治理电信网络新型违法犯罪中心
新快报记者 郭思杰

电诈警情较“十三五”末下降近一半

“广州地处改革开放前沿中的前沿，拥有1900万常住人口，超2400万实际管理服务人口，各类风险要素量大面广。”余向阳表示，广州市政法系统立足超大型城市现代化发展大局，坚决扛起保一方平安、护一方稳定的政治责任，忠诚履职、担当作为，努力建设更高水平平安广州法治广州，为城市发展提供服务保障。

余向阳介绍，“十四五”时期广州先后建成全国市域社会治理现代化试点合格城市、全国社会治安防控体系建设示范城市、全国禁毒示范城市、全国法治政府建设示范市，平安广东建设考评荣获三连冠，法治广东建设考评多次位居全省第一，获省颁“一星平安鼎”，群众安全感达99.08%。

“十四五”时期，广州深入推进社会

治安综合治理，常态化推进扫黑除恶斗争，全市社会治安形势持续向好。这五年，打掉涉黑组织9个、恶势力组织109个，全市案件类警情连续5年下降，刑事立案数从“十三五”期间年均超10万宗降至6万宗以下，电信网络诈骗警情较2020年下降47.1%。

与此同时，广州加强未成年人违法犯罪预防和治理，发出全国首份《指定临时监护人告知书》，建成对严重不良行为未成年人进行专门教育的启新学校，越秀区、白云区成功创建全国未成年人保护示范区。

综治中心去年调解结案29.52万宗

综治中心是开展矛盾纠纷预防化解和协助推动社会治安风险防控的重要工作平台。群众日常生活中碰到的矛盾纠纷，小到邻里噪音、物业投诉，大

到劳动争议、土地纠纷，都可以到综治中心“找个说法”。

余向阳介绍，相比国内其他城市，广州市综治中心建设起步比较早，“十四五”期间更是进入快车道。2021年出台《广州市平安建设条例》，从地方立法层面确立综治中心在广州社会治安综合治理体系中的基础地位。截至2025年底，广州已建成1个市综治中心、11个区综治中心、177个镇（街）综治中心。

目前，广州全市综治中心对群众反映的矛盾纠纷实行一站式受理、一揽子调处、全链条解决，落实“一案一码”，综治中心全程督办跟踪，群众全程查询追溯。各类调解组织、法院、检察院、公安局、人社局、司法局等部门已通过多种方式入驻各级综治中心，按照法治化路线图协同办理群众诉求，直至“案结事了”“事心双解”。

余向阳列举了一组数据来说明广



■羊城铁警在维持交通秩序。
新快报记者 邓迪

州综治中心的工作情况：“2025年全市综治中心共排查登记矛盾纠纷32.39万宗，完成调解结案29.52万宗，未结案的，综治中心将一跟到底。”

链接

市民群众怎样反映诉求？

记者从发布会上获悉，目前市民可以通过三种渠道：微信扫码、拨打电话和线下直达向综治中心反映诉求。区街两级综治中心具体位置和对外电话均已精准标注在主流地图上，“穗好办”小程序有线上受理群众诉求的“解纷码”。为方便群众认、群众找，广州三级综治中心统一应用了视觉识别系统，市民朋友看到有由红、黄、蓝三色心形和广州塔组成LOGO装点的对外办公场所，就是综治中心。

肇庆“十四五”期间实现“一小时通达广深港澳”

在交通建设上累计投资约650亿元

肇庆“十四五”期间实现“一小时通达广深港澳”

庆连续两年跻身全国先进制造业百强市，连续三年获评全省优秀招商地市。新能源汽车产业加快崛起，加快迈向千亿。“小鹏汽车在肇庆累计下线整车超50万辆、相当于不到6分钟就有1台汽车驶出肇庆工厂，100多家规上汽配企业深度嵌入全国新能源汽车供应链。”许晓雄介绍道，新型储能产业也发展很快，肇庆从无到有建成华南地区最大的储能生产基地，年产值已达400亿元。

不仅如此，传统产业也找到了转型的发展路径。许晓雄提到，以前的金属加工企业，现在往高端装备的金属部件方向转，年产值超1200亿元；建材产业加快集群化、绿色化发展，年产值超500亿元，“含新量”“含金量”都提高了。同时，肇庆作为农业大市和水资源大市，景田百岁山、华润怡宝、元气森林、鼎湖山泉等知名企业，都落户肇庆发展，食品饮料产业初步形成，实现年产值超200亿元。

产业科技互促双强的基础更加厚实。肇庆东部城区高鼎端科教创新走廊布局基本形成，集聚带动省级以上实验室、工程技术研究中心等创新平台达

278家，高新技术企业超1300家、接近翻一番，培育出国家级专精特新“小巨人”企业35家，超过1000家企业进行技术改造和信息化改造。

与此同时，新的增长点不断涌现。许晓雄谈道：“比如，文旅体育消费持续升温，大家常在社交媒体平台刷到的‘鼎湖山抛许愿球’‘肇庆赏花季’等火爆出圈，环星湖啤酒嘉年华等活动持续引流，游客可在鼎湖砚洲岛飞行、在封开贺江碧道画廊玩水、在高要金渡铁岗屋顶喝咖啡。”全市年接待游客近2000万人次、旅游收入超200亿元，肇庆正成为一座“近悦远来”的活力之城。

县域发展跃升

农业规模突破800亿元

肇庆在深度融入大湾区上同样迈出了一大步。肇庆把握大湾区建设机遇，努力把“后发之地”变成“湾区新秀”。东部城区一体化拉开城市建设格局。聚焦融入对接广州都市圈、深圳都市圈、珠江口西岸都市圈，推动东部端州、鼎湖、高要、四会和三个功能区一体化融合发展，目标是建成人口超300万

的大城区，与大湾区的世界级城市群接轨。

在交通上，肇庆真金白银持续投入。“十四五”累计投资约650亿元、较“十三五”增长31%，广湛高铁肇庆段、肇明高速宾亨至小湘段等重大交通项目建成通车，广州新机场动工建设，“湾区大号地铁”开通运营，西江4个重点码头陆续投用，港口年装卸能力提升2倍、达到了1.76亿吨，“一小时通达广深港澳”已成为现实。

在县镇村重塑上，肇庆以前所未有的力度实施“百千万工程”。一方面，县域发展全面跃升，东部城区一体化融合发展、西部4个山区县加快以县城为重要载体的城镇化建设格局更加鲜明，新城建设有序展开。另一方面，现代农业亮点纷呈。肇庆坚持以工业化思维发展现代农业，农业规模突破800亿元，全省位居第三，形成了6个百亿级农业集群，光肉桂一个产品产值就超100亿元。全国名特优新农产品有68个。地理标志产品和证明商标达50件，全省第一。可以说，肇庆的农产品，既有品牌又有市场。

抢占“新两样”风口 打造千亿级产业集群

过去，肇庆市制造业有一定基础，但传统产业占比大。“十四五”期间，肇庆精准对接新质生产力需求，在“新三样”产业风口中，抓住了新能源汽车和新型储能这“两样”，打造出新能源汽车、金属加工2个千亿级的产业以及新型储能、电子信息、绿色建材、新材料4个五百亿级产业集群，产业格局实现战略性重塑。

其中，新兴产业发展破局起势。肇